

系級：工三忠
學號：4976073
姓名：張雅茹

「經典研讀：梁啟超《新民說》」學期報告

題目：《新民說》的時代意義為何？

清末的中國，公民意識還未建立，很多人幾乎都是以自我為中心，對於他人與群體是欠缺關心的。我覺得這樣的心態非常的不好，設想，如果哪天自己家失火了，隔壁鄰居都不來幫忙滅火，那不是就無家可歸了嗎？好險在當時，梁啟超出來著書立說，呼籲人民要改變。雖然他的思想行動不被當時政府接受，但他還是堅持自己的理念，他創立了《新民叢報》等多份報刊，他的《新民說》也改變了晚清的社會，使當時的國人知道國家社會落後的原因，以及西方國家的長處，而變得積極進取，也了解群體團結的重要。

進一步來說，《新民說》所提倡的很多新思想觀念，不管是〈論進步〉、〈論公德〉、〈論私德〉、〈論義務思想〉，與〈論進取冒險〉，都非常的有道理，也切合時代的需要。譬如，他論說人必須有理想與目的，但也一定要有進取冒險的精神，如果我們對一件事情雖有心志，但卻膽怯而不敢去做、去冒險的話，事情就難以成功。但是，如果抱著希望與熱誠，成功的機會就會越大。加上善用智慧與不服輸的毅力，一定就能把一件事情做成功。再如〈論義務思想〉，如果每一個人都很努力的盡了義務，社會就能進步有好的發展，人人就不用擔心不能享受到權利。相反的，如果每一個人，只知享權利而不去努力的工作、盡義務，社會當然會落後，人人當然就不會有權利可享。這樣的觀念想法，在今天來看，都很能適用於當前的社會。

現在，我學習了《新民說》，我也受到梁啟超的影響。梁啟超的思想，以及他的行動，深深的感動了我。

謝謝老師一學期來的教導，祝老師新年愉快，寒假快樂！